

福建省发电

发电单位 福建省水利厅

签发盖章 陈水树

等级 特提 · 明电 闽水发明电〔2023〕3号 闽机发 号

福建省水利厅关于做好 2023年春节期间安全防范工作的通知

各设区市水利局、平潭综合实验区农业农村局，厅机关各处室、厅属各单位：

2023年春节已经临近，全国、全省相继召开会议部署安全生产有关工作。为贯彻落实会议精神，有效防范和遏制安全生产事故，确保春节期间全省水利行业安全稳定，现就做好相关工作通知如下：

一、认清形势，层层压实安全责任。各级水利部门和单位要清醒认识当前安全生产面临的形势，进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到党中央国务院、省委省政府工作部署上来，把学习贯彻党的二十大精神转化为防控重大安全风险的实际行

动，以“时时放心不下”的责任感，持续发力一抓到底，以更有力的措施，更严格的标准抓好春节期间水利安全生产工作。要切实履行好安全生产监管责任，深入分析岁末年初水利安全生产面临的新形势和新特点，加强监督检查和明查暗访，督促指导水利生产经营单位认真落实各项制度措施，做到人员到位、检查到位、措施到位，及时消除各类安全隐患，着力防范化解重大安全风险，有效遏制安全生产事故发生。

二、突出重点，狠抓安全风险管控。各级水利部门和单位要针对春节期间和冬季水利安全生产特点，切实加强水利行业重点领域、重点项目、重点部位的安全生产监管工作。要加强在建水利工程项目施工现场的全时段、全过程和全员安全管理，重点加强脚手架、起重吊装、模板支撑、拆除爆破和深基坑、高边坡、洞室工程等专项检查，严防违章指挥、违规操作和违反劳动纪律行为发生，坚决杜绝为了赶工期、赶进度而违章作业。严禁雨雪、大风天气强行组织施工，认真落实冬季施工安全措施，严防坍塌、坠落、触电等事故发生。要严格执行各项安全生产规章制度和安全操作规程，规范运行管理，进一步加强病险工程、水库大坝、农村水电、供水工程等安全监管。要加强对水利风景区、非景区景点的江河湖库涉水危险区域的安全管理，深入排查安全隐患，堵塞管理漏洞。勘察（测）设计、水文监测、水利科研与检验等单位要做好车辆船舶的安全检查和维护保养，确保冬季野外作业和交通安全。

三、加强检查，及时消除安全隐患。各级水利部门和单位要结合实际，深入开展安全生产检查，把前期检查中发现问题和隐患的整改落实作为重点，全面排查管控安全风险，及时消除各类隐患。尤其要加强冬春季节火灾隐患排查整治，加强消防安全检查，严格落实人员密集场所、易燃易爆场所等重点区域安全防范措施，加强办公区域、员工宿舍、“三合一”“多合一”等人员密集场所的检查，全面排查用电、用油、用气以及消防设施缺失损坏、私拉乱接电缆电线和超额用电负荷等消防安全隐患，防范和遏制各类火灾事故发生。要切实加强对节日期间停产、节后复产水利生产企业的安全检查，督促企业严格落实节日期间停产检修作业和节后复产安全保障措施。各级水利部门和单位在春节前后要组织一次专项检查，对检查发现的问题要落实整改责任人、整改措施、整改时限，并及时销号闭环管控。

四、落实制度，提升应急处置能力。各级水利部门和单位要提前研判春节期间寒潮、雨雪、大雾、冰冻等恶劣灾害性天气对安全生产工作可能造成的影响，加强安全预警提示，有针对性地做好重大风险防范、应急物资储备和应急力量配备。要加强值班值守和安全生产网络舆情监测，严格执行领导干部带班、关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度，确保一旦发生事故、紧急事件或重大网络舆情能科学有效处置、应对，及时回应社会关切。要充分利用公告栏、互联网、手机短信、微信微博等各类媒介，广泛进行安全提示，大力宣传冬季用火用电用气、消防等安

全知识和险情应急处置、逃生自救等常识，切实提高安全防范能力。节日期间保持生产的单位要加强员工特别是重点岗位人员安全管理和教育培训，强化职工安全意识，提升全员安全技能和应急处置能力。

福建省水利厅

2023年1月18日